

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera: semestre.2'80

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Año VIII
Calle Mayor, 16.

JACA
Jueves 3 de Diciembre de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 415

EL FIN DEL REINO DE BÉLGICA

Si como muchos presumen, el reino de Bélgica ha muerto como Estado político, por lo menos en la forma que tenía, no será ese hecho más importante que cualquiera de los mil otros analogos que continuamente están modificando el mapa político del mundo, y entre los cuales debe contarse la creación de ese mismo reino de Bélgica en un tiempo no tan lejano de nuestro que no haya aun vivientes que la recuerden.

El reino de Bélgica no constituía lo que propiamente puede llamarse una nación, sino que era un mosaico de naciones ó de fragmentos de naciones, mejor dicho; formación completa artificial y har to reciente de la política y de la diplomacia, pero sin cohesión étnica y sin arraigo en la historia.

Cierto es que otro tanto puede decirse de los más de los Estados Europeos, sin excluir á esa misma Francia, en cuya consolidación y unificación por la acción centralizadora de una larguísima serie de gobiernos opresores y tiránicos, monárquicos y democráticos, hay más de superficial de lo que parece; pero de mezcla tan híbrida de naciones diversas en raza, lengua costumbres y tradiciones, reunidas en tan estrecho territorio como el del reino de Bélgica, quizás solo en Suiza pueda hallarse otro ejemplo en Europa.

Ambos territorios son puntos de concurrencia de pueblos celtos, romanos y germánicos pero siquiera en Suiza, merced a los vínculos que establece una larga y gloriosa historia y á su organización federativa, pueden convivir en perfecta armonía bajo una misma autoridad política suprema los veinte y tantos cantones autónomos en que el país y sus habitantes están divididos, á pesar de las diferencias de razas, lenguas, instituciones, costumbres y credos religiosos que los separan, mientras que en Bélgica, á más de faltar toda tradición histórica común que pueda hacer un pueblo de los varios que sólo el odio al protestantismo reunió un momento bajo una bandera, el centralismo político no ha hecho otra cosa que atizar hasta tal punto la discordia, que siem-

pre hubo entre los flamencos representantes de la raza germánica, y los walones, que lo son de la celto-romana, que no era difícil prever la desmembración, á la corta ó á la larga, del Estado, por efecto de las disidencias de carácter étnico que agitan á la población.

Y todavía, por si no fuera bastante para dar en tierra con el edificio del Estado belga esa causa deletérea que minaba sus fundamentos, otras de índole social lo tuvieron constantemente perturbado desde sus comienzos, pudiendo decirse que, fuera de algunas comarcas fabriles de Francia, en ninguna otra región de Europa revistieron las luchas entre el capital y el trabajo la acritud que en las provincias walonas de Bélgica, donde predomina la industria sobre la agricultura. A esos elementos socialistas, muchos anarquistas, de la población belga, debe achacarse esa glorificación de Ferrer que tanto ha escandalizado á cuantos entre nosotros no participaban de sus ideas disolventes y de que muchos, mal enterados, hacen responsable injustamente á todo el pueblo de Bélgica.

Por ser todo artificial, convencional y arbitrario en la organización del Estado belga, hasta lo es el nombre de Bélgica con que a la diplomacia le plugo designarlo, nombre olvidado desde los remotos tiempos del imperio romano, sólo conocido de los eruditos, y que habiendo comenzado por aplicarse á todo el vasto territorio comprendido entre el Rgion, el Sena y el Marne, que era una de las tres partes en que se dividía la antigua Galia, se extendió más adelante sobre algunas comarcas más, y entre ellas gran parte de la Borgoña y el Franco Condado; de modo que el territorio del reino de Bélgica de nuestros días, no es sino una pequeña parte de la antigua y verdadera Bélgica.

Y es en gran manera curiosa e instructiva la historia de los pueblos y regiones de que se formó en el siglo último el reino de Bélgica, porque en esa historia, más claramente que en otras, se pone en evidencia como, según casos y circunstancias, prevalecen unos u otros de los impulsos y pasiones mueven y arrastran a los hombres y a las sociedades, agrupándolos

diversamente conforme a las tendencias dominantes en cada momento, reconciliando hoy tal de esos móviles a hombres que, bajo el estímulo de cual otro de ellos, se miraban ayer como adversarios, o, al contrario, armando unos contra otros como acérrimos enemigos a los que por otro concepto se tenían como hermanos por la sangre y por las ideas.

Es que una nación ni una Patria no se crean ni se deshacen por la mera voluntad de los Gobiernos y de los diplomáticos. Como las encinas, requieren largo tiempo para formarse, y cuando son muy discordes los elementos de que han de constituirse y cuando las instituciones que han de servir para trabar entre sí esos elementos no son las adecuadas, ni el tiempo basta para consolidarlas. Polonia, despedazada y repartida entre Prusia; Rusia y Austria, y sin existencia política como Estado independiente; Irlanda, bajo el insoportable yugo de Inglaterra desde el siglo XII, Finlandia, agregada mal de su grado, primeramente a Suecia y desde hace más de un siglo al imperio ruso, son y seguirán siendo verdaderas naciones y verdaderas patrias, al paso que Bélgica no puede ser ni lo uno ni lo otro, pese a los que, como los franceses, tan sumisos y tan degradados por la tiranía política que pesa sobre ellos y que tienen la humorada de llamar a Francia madre Patria de los senegaleses y los argelinos, creen que un conjunto de ministerios, oficinas, cámaras, empleados públicos y perceptores de tributos, con un trono, ocúpelo un monarca, dictador o presidente, y una bandera, bastan para formar una nación y Patria.

Flandes, el Henao, Brabante..., hasta Lieja, Gante ó Amberes, pueden ser Patria; Bélgica, no. Consuélese pensando en ello los que lloran y se enternecen ante la posible muerte de Bélgica, como Estado político, como si se tratara del trágico fin del imperio de los Paleólogos.

UN PROYECTO DE LEY

LAS MURALLAS DE JACA

Para proceder al ensanche y embe-

llecimiento de la ciudad, el Ayuntamiento de Jaca solicitó del ramo de Guerra que se le autorizara para la demolición de sus murallas, por su cuenta y mediante determinadas concesiones.

El recinto amurallado de Jaca, de antigüedad remotísima, no tiene en la actualidad valor militar alguno. Su desaparición contribuiría al ensanche y embellecimiento de la población, con lo que esa propiedad del Estado, hoy improductiva, adquiriría un valor realizable con aplicación a acuartelamientos u otras clases de defensas en dicha ciudad.

Por todas estas razones el ministro de la Guerra, accediendo a deseos expresados por el Ayuntamiento jacetano, ha llevado a las Cortes el siguiente proyecto de ley autorizando la demolición de las murallas con determinadas compensaciones y enajenación en pública subasta del terreno resultante.

El proyecto de ley sancionado dice textualmente:

Artículo 1.º Se autoriza al Ayuntamiento de Jaca, para que proceda a la demolición de las murallas de dicha ciudad, debiéndolo efectuar por cuenta del Municipio, a favor del cual quedará el aprovechamiento de los materiales.

Art. 2.º El terreno que ocupan las murallas y el correspondiente a los caminos de ronda exterior e interior, después de deslindado y tasado, será enajenado en pública subasta con la concesión del derecho de tanteo a los poseedores de las fincas colindantes a las paralelas respectivas, adjudicándose el setenta y cinco por ciento de la venta al Estado y el veinticinco por ciento restante al Ayuntamiento.

Art. 3.º Se exceptúan de esta enajenación los terrenos necesarios para vías públicas, que quedarán de propiedad del Municipio.

Art. 4.º Interin no se lleve a efecto el deslinde de tasación que se determina en el artículo 2.º, no se verificará la venta que en el mismo se dispone, ni se entregarán al Municipio los terrenos correspondientes a vías públicas.

Una Pastoral

Nuestro ilustrísimo y amadísimo Prelado ha publicado su segunda Pastoral. Es un documento interesante, saturado de sabia erudición y que refiriéndose a la Bula Cruzada combate la indiferencia con que la ven los cristianos y demuestra los saludables frutos que de ella se desprenden.

Hay en la Pastoral capítulos hermosísimos. El que se refiere al origen é historia de la Bula, debe ser conocido por todos y deseosos de contribuir a ello lo transcribimos en nuestras columnas.

III

El origen ó historia de la Bula Cruzada, hállase íntimamente relacionados con las glorias del cristianismo, con la civilización y progreso actuales y con la admirable epopeya de nuestra reconquista.

Uno de los hechos más culminantes de la historia del cristianismo, es aquella guerra eminentemente religiosa á que se lanzó el pueblo cristiano de Europa, sacudido en su sueño por la voz potente de aquel hombre extraordinario, que se llamó Pedro el Ermitaño, y que con su predicación, al grito de *Dios lo quiere*, levantó aquellos ejércitos que marcharon á Palestina á rescatar los lugares santos del poder ominoso de la media luna. Nada más justo que la Iglesia, patrocinadora de todas las grandes empresas, oyesse las excitaciones del Ermitaño Pedro y, considerando los numerosos beneficios que á la religión y á la cultura y civilización habían de seguirse más seriamente si se cortaba el avance de los turcos, y se les arrojaba de Palestina, recuperando los venerandos lugares en que se obró la redención del mundo, y por tanto los más dignos de respeto del universo y se libraba á Europa de su invasión, salvando al propio tiempo los restos de la civilización oriental, se pusiese de su parte, y estimulase á los príncipes, caballeros y soldados cristianos, á alistarse en esta empresa con los medios espirituales que la corresponden.

Así se explica que abriese los tesoros de las indulgencias, y por medio la Bula, que por dirigirse á los cruzados, que así se llamaron los soldados que se alistaron en las banderas de Pedro el Ermitaño, por llevar en sus pechos, en sus armas y estandartes la cruz, se apellidó de cruzada concediéndose todo género de indulgencias, gracias y privilegios á los que de cualquier modo y forma, ora con recursos, ora con oraciones, acudiesen á auxiliar á los cruzados.

El Papa Urbano II, fué el primero que expidió la Bula de Cruzada, para la primera expedición á tierra Santa.

Por más que algunos historiadores, menos imparciales y justos, influidos tan sólo por el odio al nombre cristiano y á todo lo que huele á Iglesia, se hayan desatado en improperios contra las Cruzadas, hoy es verdad incontrovertible, unánimemente aceptada por todos los historiadores serios, que las Cruzadas fueron no sólo necesarias, útiles y gloriosísimas, bajo el punto de vista religioso cristiano, sino que igualmente lo fueron bajo el político, y civilizador y de cultura; puesto que, á no ser por ellas Europa toda hubiera caído en poder de los turcos, y ni los restos de la civilización oriental de los pueblos antiguos, la cual hallábase encerrado, como en viejo cofre, en Palestina hubieran podido salvarse como se salvaron y fueron conocidos, estudiados y desentrañados, merced á las Cruzadas, ni la civilización y cultura europea hubiera sido jamás conocida en el Asia.

Aunque no hubiera otra razón bastaría ésta, para que los que tanto prueban de amor á la cultura y civilización, y de cuidado por conservar los monumentos y diplomas antiguos, como los mejores testigos y más potentes voceros de lo pasado, procurasen estimular á la conservación de la Bula de Cruzada que es el documento fehaciente del origen de la civilización europea.

Posteriormente los Romanos Pontífices, sucesores de Urbano II, visto el efecto maravilloso producido por la Bula de éste, cuando la Iglesia ó la Cristiandad estuvieron en situaciones apuradas y difíciles y era preciso le-

vantar ejércitos y arbitrar recursos para combatir enemigos no menos formidables y temibles que los turcos, expidieron otras á imitación de aquella. De este modo procalió Inocencio III con motivo de la Cruzada contra los Albigenses y demás herejes de la edad media.

Cierto que estas generales consideraciones acerca del origen remoto e historia de la Bula de la Santa Cruzada debieran ser suficientes á excitarnos á su respeto y devoción; pero hay para nosotros, como españoles, otra que debe rendirnos sin vacilación, si es que en nuestras venas golpea aún la sangre de aquellos héroes de la gloriosísima, heroica y singular epopeya de nuestra reconquista.

Cruzado no menos importante que las de Palestina era la emprendida por los españoles desde la cueva y montañas de Covadonga, en Asturias, y la gruta de Juan de Atarés y montañas pirenaicas en Aragón, para arrojar de nuestra patria á la morisma, que cual avasallador torrente, se había desbordado arrasando toda la Península y amenazando invadir la Europa, destruyendo el templo de nuestra fé y haciendo pedazos la estatua de nuestra independencia. Tan era así que los Romanos Pontífices, á instancia de aquellos primeros Reyes, no menos piadosos que esforzados, viendo en nuestra patria, la nación religiosa por excelencia, una lucha tiránica, extraordinaria verdaderamente épica, en la que nuestro pueblo combatía como héroe para sacudir el yugo agareno, por salvar los grandes ideales de su religión y su patria las dos más grandes ideas sin las cuales ni hay héroes ni naciones, apreciando justamente que el colosal esfuerzo realizado por los españoles era á la vez la infranqueable barrera que impedía la invasión y dominio de Europa por la media luna y el potro poderoso que quebrantaba brios y potencia, creyéronse en el deber de aplicar á España los beneficios espirituales con que en otra época animaran á los cruzados y estimularan á los cristianos á tomar parte en la conquista de Tierra Santa, y publicaron nuestra Bula de Cruzada, llena de privilegios y preñada de indulgencias.

(Concluirá)

LA GUERRA

Millones y millones de hombres están frente á frente y con las armas en la mano, para despedazarse mutuamente. Los impulsan los odios de raza, los celos y rivalidades de unos Estados con otros, el insaciable imperialismo, el afán avasallador.

Pero no van todos á la guerra, de seguro, henchido el corazón de ardor bélico. Muchos se habrán presentado á la lucha sin entusiasmos, con el alma apenada, abandonando con amargura sus intereses y afecciones, dejando con pena un hogar en donde quedan llorando padres ancianos, amadas esposas, queridos pequeñuelos. Han acudido en cumplimiento de un penoso deber, por que se les ha dicho que lo exige la patria en peligro; pero no olvidan la familia, célula de todo organismo social; para ella son sus más tiernos afectos, su recuerdo es tanto más vivo cuanto más apartada, y deben tenerla especialmente presente durante el fragor de la batalla, cuando retumbe el estampido de los cañones, mientras la metralla

siembre la muerte en las filas de los combatientes y la desolación en la comarca.

La barbarie está en auge. Vuelve á aparecer el hombre primitivo con todas sus bestialidades. La fuerza bruta se erige de nuevo en señora del mundo, de un mundo que se precia de civilizado.

No nos enorgullecamos con los progresos de la civilización si las maravillas de la aviación, se han de utilizar para bombardear poblaciones, si los adelantos de la mecánica y de la química se han de aplicar á volar puentes, destruir vías férreas, aniquilar ciudades y arrasar archivos, bibliotecas y museos. No bendigamos los afanes de la medicina para evitar y combatir las enfermedades de la infancia; pues si el hombre ha de morir en el campo de batalla traspassado su pecho por una bala ó abierta la cabeza de un machetazo, si ha de dejar la vida en extrañas tierras apartado de los suyos, abandonado de todos, sin una mano que cariñosa enjague los sudores de su agonía, sin una persona que compasiva conduzca su cuerpo á la fosa, preferible es mil veces que el niño suba al cielo víctima de la difteria; pues así á lo menos, dejará de existir en brazos de madre amorosa y rodeado de los cuidados de seres queridos. No alardeemos de civilizados, si la civilización no puede evitar tales catástrofes y no sabe impedir en el mundo la brutalidad de la fuerza.

Y no son solo las naciones beligerantes, las afectadas por estas hecatombes: también los pueblos neutrales alcanzan los efectos de la lucha. Por el modo de ser de la sociedad moderna, por los lazos que entre todos los pueblos y razas han establecido el comercio, la industria y la banca, el conflicto de importancia que se presenta en un punto, irradia y trasciende á los países más apartados, y todos los gobiernos se ven precisados á preocuparse por el problema económico, pues la probable escasez de subsistencias, la posible paralización del trabajo pueda ser el preludio de una terrible conmoción social.

Hoy por hoy domina la barbarie. La cultura está de luto.

NOTICIERO F. DE BARCELONA

(De La Hoja del Valle de Hecho)

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Cualquiera diría que nos hallamos en un momento crítico y solemne.

Los egoísmos se desatan por doquier. De un lado, los catalanes, tratando de sacar por la tremenda, es decir, con una obstrucción sistemática al presupuesto, la concesión de los puestos francos, como en otros momentos, también graves para la Patria, elementos barceloneses se propusieron obtener lo del concierto económico. De otro los Diputados, no se olvidan de lo suyo, de aquello que les interesa personalmente.

Era de ver, según cuentan los asistentes, el entusiasmo que el Diputado carlista por Olot, Sr. Llosas, puso en la defensa de la concesión de franquicia

postal á los representantes del país, fuese cualquiera el punto de España en que se encontrasen.

La propuesta no prevaleció ¿cómo iba á prevalecer si ella significaba la anulación de la renta de correos?

Tanto equivaldría á que todos los electores y amigos de los Diputados gozaran de la franquicia.

Pero, en cambio, prevalecieron otras proposiciones trascendentales. Una se refiere á obtener de las Compañías ferroviarias, no concertadas, pasaje gratuito para los Diputados y la otra consiste en solicitar de las Compañías de navegación, subvencionadas por el Estado, también pasaje gratuito para los Diputados por Canarias y Baleares.

¿Que no es todo ello interesante y trascendental? Que se lo pregunten á los interesados.

Ahora solo falta que Salvatella, el hasta hace poco jefe de los conjuncionistas, se salga con la suya de conseguir que el Parlamento vote dietas para los Diputados.

Y conste que no hablo por hablar. En la orden del día del Congreso figura la proposición del Diputado federal catalán—y como ustedes ven estas cosas trascendentales para España surgen de los catalanes—solicitando la indemnización á estos pobrecitos representantes del país que se desviven por la Patria y que no dicen esta boca es mía ante el espectáculo vergonzoso que se está dando con las aguas y el tifus en Barcelona y con el no menos vergonzoso de la higiene y de la detención de terrenos en la Dehesa de la villa y Corte y en la cual aparecen acusados dos exconcejales socialistas.

¿Qué importa ni la conflagración mundial, ni la crisis económica gravísima porque atraviesa nuestro país ante el interés particular de unos cuantos señores?

Realmente, el espectáculo que están dando nuestras Cortes y las Corporaciones populares de las dos primeras capitales del reino es sencillamente vergonzoso.

Gobierno y oposiciones están a igual altura, como si quisieran demostrar que asistimos al fracaso de todo un régimen.

¿De que le sirvió al Sr. Ugarte, ese reparto de millones sin ton ni son entre los favorecidos?

El Ministro de Fomento se encuentra solo, abandonado de todos, en el banco azul, que está siendo para él verdadero banco de la amargura.

Nadie lo defiende. ni Gobierno, ni mayoría, ni minorías. El Sr. Ugarte es un enfermo político agudo, cuya muerte, ministerial es cosa descontada en plazo breve.

Y llevamos un mes de Cortes. ¿Se acuerdan ustedes de aquellos vaticinios asegurando que los presupuestos se aprobarían sin discusión y que el Gobierno se vería libre de la pesadilla del Parlamento alrededor del 23 de Noviembre?

Los profetas fracasaron ruidosamente, como fracasó este buen Conde de Romanones en su papel de ninfa egeria de la situación.

Sin duda, para consolarse, se dedica ahora a presidir capeas en el pueblo de su título nobiliario, sin duda pensando en el descabello político de Villanueva, a quién «El Parlamentario» y «La Tribuna», tratan de elevar sobre el pavés, que hoy le sostiene.

El caso es que las sesiones no tienen trazas de acabar; que en el Congreso llevamos cuatro días con el capítulo once del presupuesto de Fomento y este tiene 23; que faltan aún por discutir en la Cámara popular Guerra, Instrucción pública, Marruecos, Posesiones españolas del Africa Occidental e ingresos, y a este paso llegaremos, probablemente, al día 15, sin que se hayan aprobado los presupuestos.

Y así el Gobierno cumple su palabra de presentar un proyecto que solucione los problemas nacionales más urgentes y se propone discutir los de reforma de plantillas en el Ejército, segunda escuadra, etc, etc; ya podemos asegurar que llegaremos con Cortes al día 20.

Aunque no dejará de intentarse la consabida formulita, que, en estos tiempos de cobardía ambiente, suele ser la panacea salvadora.

B. L.

2 Diciembre 1914.

ECOS OSCENSES

El Sr. Piniés

Para el domingo próximo está anunciada una conferencia política en el Círculo Conservador de Zaragoza. Actuará el elocvente diputado por Jacca, Sr. de Piniés, y es seguro que a ella acudirán muchos oyentes ansiosos de escuchar la palabra fluida y convincente del digno Director General de Administración local. Que no en balde posee el disertante envidiables dotes de cultura amena e instructiva. De Huesca piensan también asistir algunos amigos políticos y particulares del Sr. Piniés.

La feria

Se halla tocando a su término la de San Andrés de esta localidad. Al decir de los negociantes no ha sido tan excepcional como se creía, pues si circunstancias especiales de ocasión no hubiesen influido de manera poderosa en la compra de caballos, machos, etcétera el mercado se hubiera resentido mucho. Aún así notóse la falta general de dinero para el tráfico. Cuando escribo ésta ya apenas quedan gentes ni caballerías, todos tornan a sus lares, quienes satisfechos, quienes mohinos; los primeros de la buena venta que hicieron, los últimos de no haberla hecho ni buena ni mala.

Enhorabuena a los unos y paciencia a los otros.

Como recuerdo solo se conservan los puestos de baratijas y espectáculos públicos, para quienes se prolonga siempre la feria hasta los primeros días de diciembre.

El frío

Nos ha visitado demasiado temprano con sus secuelas de hielos y nieblas. Estos últimos días se deja sentir, sobre todo por las noches, frío cruel, y menos mal que la humedad no consiente duras heladas, aunque las escarchas no se quedan atrás en eso que decimos "apretar". El veranillo de San Martín nos ha dejado embusteros por este año.

Teatro

La gente enamorada de Talía sigue acudiendo al Coliseo, donde cosechan aplausos los artistas que forman la compañía Comendador-Montenegro. En realidad que se necesita verdadero amor al arte, por que dicen que hace un frío... que obliga a los espectadores a usar gabán y bufanda durante las representaciones.

Y no va más, como dicen los "crupiers".

El Corresponsal

2 Diciembre 1914

Carnet de sociedad

Con las formalidades de rúbrica se posesionó ayer de este Juzgado de primera instancia, para el cual ha sido nombrado recientemente, el Sr. D. Ramón Gayoso Arias.

Al acto, concurrieron los señores Abogados de ejercicio, Registrador de la Propiedad, Notarios, Procuradores y cuantos por algún concepto tienen relación con el Juzgado, habiéndole dado la posesión el Juez ejerciente D. Alberto Laplana.

Mucho celebraremos que el Sr. Gayoso halle agradable su estancia entre nosotros, y como es de esperar, su gestión responda á las dotes de ilustración y rectitud que adornan al nuevo señor Juez.

D. Mariano Ciriquián Gea, recientemente ascendido á Abogado fiscal de la Audiencia de Burgos, ha salido hoy para aquella capital, con el fin de posesionarse de su nuevo cargo.

El diligente procurador de los tribunales con ejercicio en esta ciudad, Don Braulio Sessé, nos comunica atentamente que ha trasladado su domicilio al número 26 duplicado, de la calle de Bellido.

En uso de récesit han salido para San Mateo de Gállego y Orihuela, respectivamente, los M. I. Sres. D. Dámaso Sangorrin, Deán de este Cabildo y D. Antonio Lafuente, Maestrescuela.

Con toda felicidad ha dado a luz en Roa, su residencia, una robusta niña la distinguida señora de esta ciudad, Doña Emilia Casaña, esposa del ilustrado Juez de Instrucción de aquel partido, Sr. Lacalle. Enhorabuena.

A la temprana edad de nueve meses, subió el viernes último a la gloria el niño Francisco Comenge, hijo menor de nuestro particular amigo don Hilario, dignísimo capitán de Carabineros a quien así como a su señora significamos nuestro pesar por la pena que les aflige.

Ha sido nombrado ayudante de Campo del General Gobernador de esta plaza, el comandante de Infantería, Don José Pinilla.

Don Fermín Casas, nuevo comandante de Infantería, ha pasado a situación de excedente en la 5ª región; y don Ramón Olivares, de igual graduación, a la caja de reserva de Barbastro.

El notable músico militar Sr. Power, afecto a este regimiento de Galicia, ha sido trasladado al de León en Madrid. Muy corta ha sido la estancia en Jaca del Sr. Power, pero han tenido durante ella, ocasión los buenos aficionados a la música de apreciar sus dotes excepcionales para el arte y su gusto irreprochable, manifiesto en la sentida interpretación que ha dado a las escogidas páginas que la música del Regimiento de Galicia ha interpretado en las diferentes ocasiones que el laureado maestro la ha dirigido.

Uno de estos días contraerá matrimonio en Zaragoza, con la bella señorita Clara Sola, de Undués Pintano, el acreditado comerciante de la villa de Berdún, don Edmundo Turrau, considerando amigo nuestro. De Jaca acompañan, entre otros, al contrayente, Don Laureano Costa. Astigarraga copropietario de la importante casa comercial "Hijos de Laureano Costa".

Anticipamos al futuro matrimonio nuestra cordial enhorabuena.

De Zaragoza, donde ha pasado una larga temporada, regresó la semana última la distinguida señorita de esta ciudad. Dolores Diaz, Bienvenida.

El dignísimo comandante de infantería, D. Rogelio Gómez del Villar, sargento mayor de esta plaza, y su distinguida señora salen hoy para Zaragoza, donde, al lado de sus numerosos parientes y amigos de aquella capital se proponen pasar una temporada.

Gacetillas

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. Don Manuel de Castro Alonso, dará el día 8, festividad de la Purísima la bendición Papal, después de la Misa en la que oficiará de Pontifical.

Han circulado los programas de la velada teatral organizada por la Junta local de damas. Es un cartel muy escogido y de grandes sugerencias y esto unido al caritativo fin a que se ha de destinar lo recaudado en taquilla, hace augurar animación grande en nuestro coliseo.

De los éxitos artísticos que van a alcanzar los distinguidos aficionados que integran la lista de compañía, no es preciso hablar, están de antemano descontados por razones de peso; por que "ellas" son la crema de nuestra buena sociedad, atesoran encantos, bellezas, elegancia suprema, dotes escénicas inapreciables, y "ellos" son de buen humor, algunos ya reputados en estos achaques teatrales y ante todo y sobre todo gran "es" enamorados del arte.

Se anuncia la velada para el día 5 á las nueve de la noche y en las advertencias se recuerda a los abonados anteriores temporadas, que de sus localidades podrán disponer hasta las cuatro de la tarde del día de hoy, y al público en general decimos nosotros que compren pronto papel, pues el teatro es pequeño y la venta va á todo vapor.

En los exámenes para cabos de carabineros celebrados en esta comandancia el martes último han obtenido plaza, con la puntuación que se indica, los cinco siguientes opositores:

José Rivero Cassus, 190; Esteban Aguado Gonzalez, 184; D. Enrique Expósito García, 181; Cristiano Solano Blazaco, 179; Lorenzo Villar Requena, 174.

Significamos a tan estudiosos jóvenes nuestra enhorabuena.

Sigue el tiempo favoreciéndonos con días primaverales. Esto llevamos por delante pues no es poco aquí, en el corazón del Pirineo, poder decir en pleno Diciembre que brilla esplendente el sol y son cálidas y bellas sus caricias.

Escritas las anteriores líneas, el cielo poco dispuesto, por lo visto a dejarnos en buen lugar ante nuestros lectores, frunce el entrecejo y cúbrese con denso nublado que amaga lluvia abundante.

Por informes de origen fidedigno nos enteramos de que se han reanudado los trabajos en la línea internacional del Canfranc, del otro lado de la frontera, interrumpidos cuando la declaración de la guerra. Es una buena noticia para Aragón, y con ella nuevamente renace la esperanza de que el Canfranc esté en explotación para el 1917.

Suponemos, no sin fundamento que la compañía del Norte, siguiendo el ejemplo de nuestros vecinos, quienes

apesar de sus anormales circunstancias tienen todavía tiempo para ocuparse de tan interesante asunto, imprimirá a sus trabajos, hoy en algunos puntos paralizados, la actividad que reclama el interés general y la conveniencia de que se vea en nosotros afanes y entusiasmos por que el Somport sea un hecho cuanto antes, mejor.

Con la solemnidad de costumbre se celebrará desde el día 8 en la iglesia de las Escuelas Pías el novenario que anualmente dedica el claustro calanciano a la Virgen María, en el misterio de su Concepción.

Las fuerzas de artillería destacadas en esta plaza apréstanse a conmemorar mañana 4, la festividad de Santa Bárbara, Patrona del Arma, con los cultos religiosos acostumbrados y las expansiones para el soldado propias de estas fiestas.

El Pester Lloyd reproduce una información del corresponsal en San Petersburgo del *Giornale d'Italia*, que dice lo siguiente:

"Entre todos los que viven en San Petersburgo, extranjeros como rusos, reina ahora una profunda sensación de aislamiento del resto de Europa. Los partes oficiales, muy escasos, no dan ninguna idea de lo que está pasando. Esos aliados están muy lejos, Inglaterra es tan egoísta y Francia tan débil!"

Esto por cierto no se escribe, pero se siente y se piensa en la Rusia aislada, y poco a poco hemos llegado a la convicción de que el verdadero peso de la guerra es soportado por Rusia sola, que de ella se espera la gran victoria sobre Alemania y Austria Hungría y que ella para llegar a esta victoria debe contar únicamente con sus propias fuerzas, sin confiar en los demás.

Si ahora también Turquía va contra Rusia, toda la frontera europea del Imperio será transformada en una inmensa línea de fuego.

AFORISMOS FORESTALES

»Si tu hacienda está en la ribera y quieres verla libre de las grandes avenidas del río, debes respetar á los montes.»

«Cuando te halles en la soledad del bosque y no veas por doquier más que la exuberante vegetación del monte, ni percibas más que el continuado silencio, interrumpido de cuando en cuando por el susurro del viento y de las hojas, acuérdate de que Dios creó todas aquellas maravillas.»

«Si habitas las hondanadas del valle y no quieres verlo inundado, es preciso que no tales las ramas de la cima del monte.»

«Es preferible que te ocupes en repoblar los montes que en organizar ejércitos; con lo primero conquistas territorios para tu patria, con la paz; con lo segundo, sólo consigues muchas veces derramar sangre.»

Se necesita un operario sastre que lleve de 3 á 4 años en el oficio.

Detalles en esta imprenta.

SE VENDEN varias cubas buenas de 20, 30 y 40 cántaros.

Informes en esta imprenta.

Tip. Vda de R. Abad. Mayor, 16

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de dichos componentes según precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

REGALO

Se hace de un billete á todo aquel que compre una botella de lejía **MORA**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **GABINETE COMPLETO** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecedores puedan apreciar la importancia de este GRAN REGALO, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante **Joaquín Lafarga, HUESCA**. Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

ANTIGUA PESCADERÍA de Julián Coro

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega á su numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM. 9

TRIGO MÚLTIPLE SE VENDE a PESETA el kilo en el Siglo y en la guardionería de Antonio Villacampa.

AMA DE CRIA.—Hay una de leche fresca, soltera, que criará donde convenga. Dirigirse á esta imprenta.

Compre V. EL POPULAR ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERI que se halla de venta al precio de 1.50 ptas., en la casa de la VIUDA de R. ABAD, Mayor, 16.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

En JACA, los días 20, 21 y 22 del presente mes.

LA INTERNACIONAL

NODRIZA.—Hay una casada, de 38 años y 15 días de leche, que criará en su casa de Paternoy. Dirigirse á Miguel Ascaso, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 11 de la calle del Sol. En el núm. 13, principal, de la misma calle, darán razón.

BACALAO ESCOCIA

fresco y superior, se ha recibido en el Comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

GRAN FÁBRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS y LICORES FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA

SUCESORES DE J. DIAZ Y COMPAÑIA, (CARIÑENA)

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Anisete Díaz, Chartreuse amarillo, Cafeona y los acreditados aguardientes anisados de PURO VINO.

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA, **D. JERÓNIMO BELLO** CALLE CORTES, NUM. 20, HUESCA 9-8

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa llamada de "Fañol" en la travesía del Zocotin

SE NECESITA ama para criar en casa de los padres del niño. Razón en los Almacenes de Santacilia.

AMA DE LECHE.—Hay una de 4 meses de leche, que criará en su casa de Ascara, Informes, Martín Beltrán.

SE VENDE O SE ARRIENDA, según convenga, una casa sita en punto céntrico de esta población, y dos campos. Para más detalles dirigirse á esta Imprenta

POSTALES

Colecciones de JACA del **CANFRANCO PANTICOSA** y **SAN JUAN de la PENA**. Nueva edición y única del **VALLE de RONCAL**. F. de las Heras OBISPO 12, FOTOGRAFIA

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la plaza del Angel, 4.

TRIGO MÚLTIPLE

Se halla de venta en los siguientes puntos:

Javierregay, Casa de D. Mariano Lacasa. Jaca, Tienda de José Escolano, (Cartirana). Sabiñánigo, (Estación). Joaquín Lata, Cartero.

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en el núm. 6 de la calle del Siete de Febrero.

4 PESETAS DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo **TRABAJO DE ESCRITURA**, que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Prata, núm. 36, LISBOA (PORTUGAL)

COMPRES V. LA ESFERA BLANCO Y NEGRO NUEVO MUNDO y MUNDO GRAFICO, que publican interesantes informaciones mundiales.



BOMBONES "SANIX"

Medio Purgante
El más agradable seguro e inofensivo

Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA Farmacia de D. FRANCISCO GARCIA.

ZAPATERIA DE PAULES 7, EHEGARAY, 7

Chanclos de goma (DRAGON). Botas suizas para caballero. Zapatillas para señoras. Gran surtido en calzadito chicarro.

VENTA DE CALZADOS

ALMACÉN DE ABONOS MINERALES

Para la próxima siembra se están recibiendo, recién preparados, en todas las graduaciones y precios.

¿QUERÉIS OBTENER BUENAS COSECHAS?

Comprad los que vende esta casa, que son los de mayor rendimiento.

COMERCIO DE **JOSE LACASA IPIENS** MAYOR, 28, JACA